

***В. Тресковский***

Поправка к статье  
(свящ. Каллистова): "Русские  
баптисты, их наименование и  
догматическое учение"

*Опубликовано:*  
*Христианское чтение. 1881. № 9-10. С. 575-576.*

© Сканирование и создание электронного варианта:  
Санкт-Петербургская православная духовная академия ([www.spbda.ru](http://www.spbda.ru)),  
2010. Материал распространяется на основе некоммерческой лицензии  
Creative Commons 3.0 с указанием авторства без возможности изменений.

## Поправка къ статьѣ: „Русскіе баптисты, ихъ наименованія и догматическое ученіе“<sup>1)</sup>.

Насъ просить напечатать слѣдующую поправку къ вышепоименованной статьѣ нашего почтеннаго сотрудника о. Ник. Каллистова:

М. Г. г. редакторъ!

Въ „Христіанскомъ Чтеніи“ за май—іюнь 1881 г., напечатана статья свящ. Николая Каллистова „Русскіе баптисты, ихъ наименованія и догматическое ученіе“, въ которой почтенный авторъ, изложивъ съ полной точностью догматическое ученіе баптистовъ, согласно съ подлиннымъ исповѣданіемъ вѣры этой секты, и дополнивъ его своими замѣчаніями, тоже совершенно вѣрными, относительно почитанія баптистами во вѣки благословенной святой Дѣвы Маріи, ангеловъ и святыхъ преставльшихся и о другихъ предметахъ, не вошедшихъ въ исповѣданіе вѣры, въ заключеніи говорить:.... „баптисты часто дѣлаютъ секретныя собранія, — что они тамъ проповѣдуютъ, какіе совершаютъ обряды или чиновослужанія своей вѣры, покрыто все это покрываломъ неизвестности, а между тѣмъ въ дѣлѣ религіи секретовъ не должно быть и самое существованіе ихъ потому весьма подозрительно“.

Дѣйствительно, въ дѣлѣ религіи, и притомъ религіи христіанской, не должно и не можетъ быть ничего тайнаго и секретнаго, но въ томъ-то и дѣло, что у баптистовъ, какъ у христіанъ строго держащихся заповѣдей своего Спасителя, ничего и нѣтъ тайнаго. Это, по совѣсти, можетъ подтвердить и самъ достопочтенный авторъ, не только не разъ бывавшій на всевозможныхъ бого-луженіяхъ баптистовъ, но и свободно получившій отъ представителей тифлисской общины исповѣданіе вѣры и документы, относящіеся до устройства и внутреннихъ дѣлъ общины. Намъ непонятно, какъ могъ о. Каллистовъ сдѣлать подобное заключе-

<sup>1)</sup> См. „Христ. Чтен.“ № 5—3-й стр. 727—744.

ніе, зная, что ему баптисты всегда готовы дать всевозможныя разъясненія. Будучи глубоко благодарны от. Каллистову за его статью, которая вывела русскихъ баптистовъ изъ окружавшаго ихъ до того мрака и разъяснила всею сущность ихъ ученія, мы считаемъ необходимымъ просить уважаемую редакцію „Христіанскаго Чтенія“ сдѣлать поправку къ его заключенію. Дѣло въ томъ, что здѣсь просто недоразумѣніе: никакихъ секретныхъ богослуженій, проповѣдей и чинопослѣдованій у баптистовъ нѣтъ, а то, что въ статьѣ названо „секретными собраніями“ есть ничто иное, какъ административныя засѣданія церковнаго совѣта, ведущаго дѣла общины, въ которыхъ, разумѣется, имѣютъ право участвовать только члены. Обыкновенно эти засѣданія совѣта бывають разъ въ мѣсяцъ, а иногда и чаще, по мѣрѣ нужды, въ молитвенномъ домѣ, послѣ утренняго воскреснаго богослуженія; они созываются пресвитеромъ, который обыкновенно въ день засѣданія приглашаетъ членовъ совѣта послѣ богослуженія, словами: „прошу членовъ остаться“. Полагаю, что нѣтъ ничего предосудительнаго въ томъ, что у баптистовъ церковныя дѣла не разбираются и не рѣшаются публично. Вѣдь этого нѣтъ и въ православнои консисторіи, а для баптистовъ церковный совѣтъ замѣняетъ консисторію. О чемъ разсуждается на церковныхъ совѣтахъ можно видѣть изъ протоколовъ засѣданій, которые ведутся пресвитеромъ, какъ лицомъ официальнымъ, утвержденнымъ правительствомъ и слѣдовательно отвѣчающимъ за законность засѣданій. Я увѣренъ, что, если от. Каллистовъ пожелаетъ, то представители тифлисской общины не откажутъ ему въ просмотрѣ протоколовъ.

Изъ чинопослѣдованій-же на этихъ собраніяхъ постоянно, по заповѣди Уписителя, соблюдается одно—молитва передъ началомъ и послѣ засѣданія, а затѣмъ, повторяю, они не имѣютъ никакого религіознаго или обрядоваго характера.

Примите увѣреніе въ совершенномъ почтеніи

В. Тресковскій.



# САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ДУХОВНАЯ АКАДЕМИЯ

Санкт-Петербургская православная духовная академия Русской Православной Церкви – высшее учебное заведение, целью которого является подготовка священнослужителей, преподавателей духовных учебных заведений и специалистов в области богословских и церковных наук. Академия состоит из следующих подразделений: академия, семинария, подготовительное отделение семинарии, регентское отделение, иконописное отделение и факультет иностранных студентов.

## *Проект по созданию электронного архива журнала «Христианское чтение»*

Проект осуществляется в рамках процесса компьютеризации Санкт-Петербургской православной духовной академии. В подготовке электронных вариантов номеров журнала принимают участие студенты академии и семинарии. Руководитель проекта – ректор академии епископ Гатчинский **Амвросий** (Ермаков). Куратор проекта – проректор по научно-богословской работе протоиерей Димитрий Юревич. Материалы журнала подготавливаются в формате pdf, распространяются на компакт-диске и размещаются на сайте академии.

**На сайте академии**  
**[www.spbda.ru](http://www.spbda.ru)**

- события в жизни академии
- сведения о структуре и подразделениях академии
- информация об учебном процессе и научной работе
- библиотека электронных книг для свободной загрузки